
СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Росица Димитрова Николова,  

Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Факултет по химия и фармация, 

член на научно жури, назначено със Заповед на Ректора на СУ РД 38-16 от 13.01.2025 г. 

 

относно дисертационния труд 

на редовния докторант Моника Георгиева Мутовска,  

на тема „Хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимиди – синтез и приложения в OLED 

и като противотуморни средства“ 

научен ръководител доц. д-р Юлиян Загранярски,  

представен за присъждане на образователната и научна степен “доктор” 

в област 4. Природни науки, математика и информатика,  

професионално направление 4.2. Химически науки, Научна специалност Органична 

химия 

 

Представените от докторанта документи са в съгласие с изискванията на ЗРАСРБ, 

Правилника на Софийския университет и Факултета по химия и фармация за 

придобиване на ОКС „Доктор“ и включват: копие на диплома за придобита магистърска 

степен, дисертационен труд, автореферат, списък на научните публикации по темата на 

дисертацията, справка за съответствие с минималните национални изисквания за ОНС 

„доктор“ за ПН 4.2. (Химически науки), автобиография, декларация за оригиналност и 

достоверност, протокол за проверка на оригиналността на дисертационния труд. 

 

Кратки биографични данни 

Моника Мутовска e завършила бакалавърска степен по молекулярна биология през 

2018 г. в Биологически факултет  СУ “Св. Климент Охридски” и магистърска степен по 

“Съвременни методи за синтез и анализ на органични съединения“ във Факултета по 

химия и фармация на СУ “Св. Климент Охридски” през 2019 г. Зачислена е като редовен 

докторант през 2020 г. към Катедра Органична химия и фармакогнозия на Факултета по 

химия и фармация на СУ с научен ръководител доц. д-р Юлиян Загранярски. Отчислена е 

с право на защита през 2023 г.  

По време на докторантурата си е работила от 2019 до 2023 г. като химик в 

Национален център по радиобиология и радиационна защита и от 2023 във 

Военномедицинска академия. От 2021 г. е асистент в Катедра Органична химия и 

фармакогнозия на Факултета по химия и фармация при СУ.  

 



Дисертационен труд и автореферат 

Дисертационният труд на Моника Мутовска е оформен върху 180 стандартни 

страници като включва 6 таблици и 97 фигури и 43 схеми. Състои се от Въведение (2 

стр.), Литературен обзор на тема „ДНК инкалатори и противоракови агенти на базата на 

1,8-нафталимида“ (54 стр.), Цели и задачи (1 стр.), Резултати и дискусия (46 стр.), 

Обобщение на резултатите (1 стр.), Експериментална част (53 стр.), Списък с цитирана 

литература (15 стр.) с включени 158 източника.  

Състоянието на изследователския проблем в световната литература е представено 

аргументирано, поставени са ясно дефинирани цели на дисертационния труд, както и 

подходящи методи  и задачи за постигането им.  Резултатите от изследванията са 

представени ясно и коректно и като резултат на много добро планиране. Направените 

изводи са подкрепени с помощта на подходящи техники и коректно обобщават 

постигнатите резултати. 

Представеният проект за автореферат точно отразява основните резултати и 

заключения от дисертационния труд. 

 

Научни приноси и значимост  

Представеният дисертационен труд е с тематика в областите на органичния синтез и 

химията на хетероциклените съединения. Основната цел на дисертационния труд е 

разработването на подходи за получаване на серии от бензофуран- и 

бензодиоксинзаместени 1,8-нафталимиди за изследване на биологичната им активност и 

потенциалното има приложение в новите технологии. Тематиката е актуална и значима и 

интересът към този тип съединения е оправдан.  

Като най-значими според публикуваните резултати са следните приноси: 

- Разработен е ефикасен one pot метод за получаване на алкилови естери на 

дибензофуран-1,8-нафталендикарбоксилната киселина. Получените алкилови 

естери са превърнати в съответните анхидриди с количествен добив. Реакционните 

условия са оптимизирани и са приложени за получаване на дибензофуран-1,8-

нафталимиди. 

- Предложени са методи за синтез на 3,4,6-трибромо-1,8-нафталанхидрид и 3,4-

дибромо-6-нитро-1,8-нафталанхидрид в мултиграмова скала.  

- Получена е серия бензо- и нафтодиоксинзаместени-1,8-нафталимиди, които са 

модифицирани в позиция 6 с арилови заместители с помощта на реакцията на 



Suzuki-Miyaura. На тяхна база са разработени тестови OLED устройства с отлични 

характеристики. 

- Полученият 3,4-дибромо-6-нитро-1,8-нафталанхидрид е използван за синтез на 

серия хетероциклично кондензирани 1,8-нафталимидни аналози на Mitonafide и 

Amonafide., като някои представители притежават висока цитотоксичност и 

отлична селективност срещу ракови клетъчни линии. 

- В резултат от изследванията са синтезирани 104 нови, неописани в литературата 

вещества, чиято структура е доказана с помощта на спектрални и аналитични 

методи. 

Работата включва голям по обем експериментален материал и аналитично тълкуване 

на получените резултати. При нейното изпълнение докторанта е получил възможност да 

се запознае и да прилага редица методи на органичния  синтез  и ЯМР-спектроскопията, 

както и да навлезе в областите за приложение на получените съединения. Получените от 

Моника Мутовска резултати са актуални и значими в област, която се радва на сериозен 

интерес от различни колективи в страната и чужбина, доказателство за което е високата 

цитируемост на работите по дисертацията.  

 

Публикационна активност 

Върху резултатите от проведените изследвания са публикувани две научни 

съобщения в международни научни издания, едното в Q1, а другото в Q2, като и двете 

работи са с IF>4. Забелязани са 14 цитата върху тях до предаване на документите. 

Моника Мутовска е съавтор на общо 11 научни публикации (9 извън темата на 

дисертацията), които са цитирани общо в 22 научни съобщения. Участвала и е 

представила резултатите си на седем научни форума, два от които в чужбина. 

Направените от докторанта изследвания изискват прецизност, изобретателност, 

изградено аналитично мислене и способност за самостоятелно систематично 

разработване на конкретни научни задачи. Освен това, Моника Мутовска е работила 

успешно в различни екипи, както във Факултета по химия и фармация, така и в 

Националния център по радиобиология и радиационна защита и във Военномедицинска 

академия.  

 

Преподавателска дейност  

Като редовен докторант Моника Мутовска се включи активно в преподавателската 

работа на катедрата по Органична химия и фармакогнозия като ръководител на 



упражнения и семинари по органична химия за различни специалности на Биологически 

факултет. Като асистент води лабораторни упражнения по Органична химия и за 

специалност „Фармация“. Тя се радва на доброто отношение на колегите и студентите, 

благодарение на сериозната си теоретична и практична подготовка и добрите си 

комуникативни качества. 

 

Критични бележки и препоръки 

Дисертацията е написана задълбочено и аналитично с лек уклон за използване на 

английски термини, дори когато има български аналози, добили гражданственост. 

Налице са и технически грешки. Всичко това по никакъв начин не намалява 

достойнствата на работа.  

 

Заключение 

Дисертационият труд на Моника Георгиева Мутовска съдържа достатъчни по обем 

научни резултати, които са оригинален принос и отговарят на изискванията на Закона за 

развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагането му и 

съответния Правилник на Факултета по химия и фармация. 

Научните резултати, убедителното им представяне, както и личните ми впечатления 

са основание да дам положителна оценка на дисертационния труд на докторант Моника 

Георгиева Мутовска за придобиване на образователната и научна степен “доктор” и с 

убеденост препоръчвам на почитаемите членове на Научното жури да присъдят на 

Моника Георгиева Мутовска научна степен “доктор”. 

 

 

28.02.2025 год.    проф. д-р Росица Николова 

 

 

 


